

ครงการพัฒนาพื้นที่บริเวณวัดมงคลชัยพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดำริ
ตำบลเขาดินพัฒนา อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสระบุรี
เมื่อปี พ.ศ. 2531 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงมีพระราชกระแสให้นายสุเมธ ตันติเวชกุล นายมนูญ มุกข์ประดิษฐ์ และนายพิมลศักดิ์ สุวรรณทัต กรรมการมูลนิธิชัยพัฒนา พิจารณาจัดซื้อที่ดินที่ติดกับวัดมงคล ตำบลห้วยบง อำเภอเมือง จังหวัดสระบุรี (โดยต่อมาพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานนามจากวัดมงคลเป็นวัดมงคลชัยพัฒนาเมื่อวันที่ 3 ตุลาคม 2535 เป็นต้นมา) ซึ่งตั้งอยู่ในเขต 2 ตำบล คือ ตำบลห้วยบงและตำบลเขาดินพัฒนา อำเภอเมือง จังหวัดสระบุรี ปัจจุบันตั้งอยู่ในเขตตำบลเขาดินพัฒนา อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดสระบุรี
และเมื่อวันที่ 26 กรกฎาคม 2531 นายสมจิตร ท้าวครุฑ และนางบุญเรือง ราวีศรี ได้ขายและถวายที่ดินรวม 16 ไร่เศษ ซึ่งต่อมาทางราชการโดยกรมชลประทาน กรมพัฒนาที่ดิน กรมวิชาการเกษตร ตลอดจนนายอำเภอและผู้ว่าราชการจังหวัดสระบุรี ได้ร่วมมือกันดำเนินการขุดบ่อน้ำโดยใช้เงินของมูลนิธิชัยพัฒนาส่วนหนึ่งและใช้เงินของราชการส่วนหนึ่ง ซึ่งนับว่าเป็นการโชคดีมากเมื่อขุดแล้วสามารถพบน้ำ จึงนำน้ำนั้นมาใช้เพื่อการเพาะปลูกต่อมาในปีพุทธศักราช 2535 ได้จัดซื้อที่ดินที่อยู่ติดกันเพิ่มอีก 1 แปลงรวมทั้งมีผู้ถวายเพิ่มเติมเป็นพื้นที่อีก 15.5 ไร่เศษ ทรงมอบให้มูลนิธิชัยพัฒนาทดสอบการดำเนินการตามแนวทฤษฎีใหม่ โดยพระราชทานแนวทางการดำเนินงานไว้ด้วย 
         วันที่ 25 มกราคม 2536 เวลาประมาณ 15.20 น. พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเสด็จไปบำเพ็ญพระราชกุศลถวายสมเด็จพระนเรศวรมหาราช ที่วัดมงคลชัยพัฒนา และทอดพระเนตรการดำเนินงานโครงการพัฒนาพื้นที่บริเวณวัดมงคลชัยพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดำริ และทรงมีพระราชดำริ ว่า
“ถ้าทำโครงการพัฒนาพื้นที่บริเวณวัดมงคลชัยพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดสระบุรี นี้ให้แบ่งพื้นที่ 15 ไร่ ออกมาสัก 3 ไร่ แล้วขุดสระน้ำ เก็บกักน้ำไว้ช่วยในการปลูกข้าวจะทำให้ได้ผลทุกปี ได้ 40 ถัง ซึ่งจะได้ 10 เท่า ของปีที่ได้ผลไม่ดี หรือทำนา 15 ไร่ จะเท่ากับทำนา 120 ไร่ ในปีที่ได้ผลผลิตไม่ดี ทฤษฎีนี้ดูประหลาด แต่มันเป็นจริงอย่างนั้น และยังได้ปลาอีก ปลูกอย่างอื่นเป็นรายได้ ปลูกพืชน้ำก็ได้ การปลูกพืชบนนี้เขาก็เอาน้ำจากสระมารดได้ จะเป็นรายได้อีกทางหนึ่ง บริเวณพื้นที่ใหม่นี้ให้ปลูกข้าวเป็นหลัก ปลูกไม้ยืนต้น ไม้ผลแซมบ้าง เพื่อให้ชาวบ้านมีข้าวกินก่อนไม่ต้องซื้อประชาชนมีพื้นที่เฉลี่ยประมาณ 15 ไร่ ลองทำให้เหมือนของเขา พื้นที่แห้งแล้งขาดน้ำแต่ละแปลงให้มีน้ำของเขาแล้วสูบน้ำมาใช้ พื้นที่ของชาวบ้านถ้าทำคล้ายๆ โครงการพัฒนาพื้นที่บริเวณวัดมงคลชัยพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดสระบุรี เขาจะอยู่ได้ไม่ต้องให้เป็นศูนย์ศึกษา อยากเป็นอยากทดลองว่าจะทำอย่างนี้ชาวบ้านทำได้ไหม ราชการจะช่วยอะไรบ้าง เช่น ขุดสระให้ในพื้นที่ 3,000 ไร่ ทำได้ 200 บ่อ แต่ต้องดูพื้นที่ ที่เหมาะสมด้วย ตอนแรกก็ปลูกข้าวก่อน ทีหลังก็ปลูกไม้ผล ตกลงเราก็สนับสนุนได้ตกลงเอาแปลงที่ 3 เพื่อพิสูจน์ว่าราษฎรทำได้ไหม ให้วัด โรงเรียน ราชการและมูลนิธิร่วมกัน โครงการพัฒนาพื้นที่บริเวณวัดมงคลชัยพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดสระบุรี นี้เป็นโครงการที่สามารถผนึกกำลัง ต้องไม่ลงทุนมากนัก ทำเหมือนชาวบ้านทำ ยอมให้เสียไปบ้าง ถ้าลงทุนทำมากไป หลวงจะทำได้ แต่ชาวบ้านทำไม่ได้” 

         ด้วยน้ำพระราชหฤทัยอันมุ่งมั่นของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงอุทิศพระองค์ปฏิบัติพระราชกรณียกิจในการพัฒนาด้านต่างๆ เพื่อนำประโยชน์สุขมาสู่ประเทศไทยอย่างต่อเนื่อง นับเป็นบุญของปวงชนชาวไทย ที่มีพระมหากษัตริย์ที่ทรงเปี่ยมล้นด้วยพระวิริยะอุตสาหะและทรงพระปรีชาญาณในทุกด้าน ทั้งศาสตร์และศิลป์ อันเป็นที่ประจักษ์โดยทั่วไปแล้วว่า พระราชกรณียกิจด้านการพัฒนามีมากมายหลายด้าน และเป็นสหวิทยาการหลากหลายสาขาวิชา ทรงทุ่มเทกับงานพัฒนาชนบท งานพัฒนา "คน" ให้ "พออยู่พอกิน" ได้โดย "การพึ่งตนเอง" อันเป็นการพัฒนาแบบยั่งยืน
ในปี 2532 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระราชทานพระราชดำริ ให้มูลนิธิชัยพัฒนาจัดหาที่ดินบริเวณวัดมงคล ตำบลห้วยบง อำเภอเมือง จังหวัดสระบุรี ประมาณ 16 ไร่ ต่อมาภายหลังทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานชื่อใหม่ว่า "วัดมงคลชัยพัฒนา" เพื่อขุดสระเก็บน้ำและจัดทำแปลงศึกษาทดลองเกษตรผสมผสาน 

         ในระหว่างปี 2535-2536 พระราชทานพระราชดำริให้มูลนิธิชัยพัฒนา จัดหาที่ดินเพิ่มอีก 15 ไร่ ซึ่งติดกับที่ดินแปลงแรก เพื่อจัดทำเป็น "โครงการพัฒนาพื้นที่บริเวณวัดมงคลชัยพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดำริ" และพระราชทานพระราชดำริให้ก่อสร้างอ่างเก็บน้ำห้วยหินขาว เพื่อเป็นแหล่งสำหรับเก็บกักน้ำและส่งน้ำให้แก่สระน้ำประจำไร่นาของเกษตรกรในบริเวณพื้นที่ขยายผลของโครงการให้มีน้ำใช้อย่างพอเพียง

นอกจากนี้ได้พระราชทานแนวทางการพัฒนาที่สำคัญ อันเป็น หลักการและรูปแบบการพัฒนาด้านการเกษตรกรรมในระดับครัวเรือน ซึ่งเป็นการบริหารจัดการที่ดินและแหล่งน้ำเพื่อการเกษตรของเกษตรกรรายย่อยที่มีพื้นที่ถือครองน้อย ด้วยการจัดแบ่งที่ดินเพื่อให้นำไปใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดและเกิดความพออยู่พอกิน อันเป็นแนวทางที่ทรงเรียกว่า "ทฤษฎีใหม่" โดยจัดแบ่งพื้นที่ออกเป็นส่วนๆ ตามการใช้ประโยชน์ คือ ส่วนแรก ขุดสระเก็บกักน้ำประจำไร่นา เพื่อรองรับน้ำและนำน้ำไปใช้ในการเกษตรได้ตลอดปี ตลอดจนเลี้ยงปลา ปลูกพืชน้ำและพืชริมสระ ส่วนที่สอง ทำนาข้าว เพื่อบริโภคและหากมีเหลือก็สามารถขายได้ พร้อมทั้งปลูกพืชหมุนเวียน เช่น พืชตระกูลถั่วเพื่อปรับปรุงบำรุงดิน ส่วนที่สาม ปลูกพืชไร่ พืชสวน ไม้ยืนต้น หรือเกษตรผสมผสาน ตามสภาพพื้นที่และภาวะตลาด และส่วนสุดท้าย ใช้ปลูกบ้าน สร้างโรงเรือน ปลูกพืชผักสวนครัวและเลี้ยงสัตว์ต่อมาในปี 2537 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระราชทานพระราชดำริเกี่ยวกับ "ทฤษฎีใหม่" สรุปว่า "ทฤษฎีใหม่" มี 3 ขั้น
ขั้นที่ 1 
การผลิต เป็นการผลิตให้พึ่งตนเองได้ด้วยวิธีง่ายๆ ค่อยเป็นค่อยไปตามกำลัง ให้พอมีพอกินไม่อดอยาก
ขั้นที่ 2 
เกษตรกรรวมพลังกันในรูปกลุ่มหรือสหกรณ์ร่วมแรงใน 
1.การผลิต 2.การตลาด 3.การเป็นอยู่ 4.สวัสดิการ 5.การศึกษา และ 6.สังคมศาสนา กิจกรรมดังกล่าวนี้ ต้องได้รับความร่วมมือจากส่วนราชการ องค์กรเอกชน ตลอดจนสมาชิกในชุมชนนั้นเป็นสำคัญ ช่วยให้ชุมชนและสังคมดีขึ้นไปพร้อมๆ กันไม่รวยคนเดียว
ขั้นที่ 3 
ร่วมมือกับแหล่งเงินและแหล่งพลังงาน ตั้งและบริหารโรงสี ร้านสหกรณ์ช่วยกันลงทุน ช่วยพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนในชนบท ซึ่งไม่ใช่ทำอาชีพเกษตรกรอย่างเดียว
"ทฤษฎีใหม่ 3 ขั้น" นี้ เป็นแนวทางการพัฒนาชนบทแนวทางหนึ่ง ที่ประกอบด้วย หลักการทางเศรษฐกิจและสังคม อันเป็นแนวทางดำเนินชีวิตตามปรัชญา เศรษฐกิจพอเพียง ของเกษตรกรให้สามารถ พึ่งตนเอง และ ชุมชนเข้มแข็ง นับเป็นศาสตร์แห่งการพัฒนาที่ยั่งยืน ที่พระราชทานแก่ปวงชนชาวไทย
"…เศรษฐกิจพอเพียงที่ได้ย้ำแล้วย้ำอีก แปลเป็นภาษาอังกฤษว่า Sufficiency Economy ...เป็นคำใหม่ของเรา...ก็หมายความว่า ประหยัด แต่ไม่ใช่ขี้เหนียว ทำอะไรด้วยความอะลุ้มอล่วยกัน ทำอะไรด้วยเหตุและผล จะเป็นเศรษฐกิจพอเพียง แล้วทุกคนจะมีความสุขแต่พอเพียง เศรษฐกิจพอเพียงนี้เป็นสิ่งที่ปฏิบัติยากที่สุด…"

พระราชดำรัสพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พระราชทานเมื่อวันที่ 4 ธันวาคม 2543
โครงการพัฒนาพื้นที่บริเวณวัดมงคลชัยพัฒนาฯ แบ่งพื้นที่ดำเนินงานออกเป็น 2 ส่วน คือ
ส่วนที่หนึ่ง แปลงสาธิตการเกษตรแบบผสมผสาน จำนวน 16-2-23 ไร่ ดำเนินการทดสอบและพัฒนาระบบการปลูกพืชผักสวนครัวในรูปแบบต่างๆ อาทิ สวนพืชตระกูลมะ สวนพืชสมุนไพร สวนผลไม้ในที่ดอน สวนพรรณไม้หอมเฉลิมพระเกียรติ รวมถึงการขุดสระน้ำสำหรับเลี้ยงปลาและปลูกหญ้าแฝกเพื่อป้องกันการชะล้างพังทลายของดิน เป็นต้น 
ส่วนที่สอง แปลงสาธิตเกษตรทฤษฎีใหม่ จำนวน 15-2-24 ไร่ แบ่งพื้นที่ดำเนินงานตามแนวพระราชดำริทฤษฎีใหม่ โดยแบ่งพื้นที่ออกเป็น 4 ส่วน คือ 30-30-30-10 โดยสัดส่วนดังกล่าวได้นำมาปรับตามความเหมาะสมของสภาพพื้นที่ของวัดมงคลชัยพัฒนา ในสัดส่วน 16-35.5-24.5-24 โดยแต่ละส่วนประกอบด้วย
· ส่วนที่หนึ่ง ร้อยละ 16 พื้นที่ประมาณ 2.5 ไร่ ดำเนินการขุดสระกักเก็บน้ำขนาด 55 เมตร ยาว 71 เมตร ลึก 5 เมตร สามารถเก็บกักน้ำได้ประมาณ 18,000 ลูกบาศก์เมตร เพื่อนำน้ำมาไว้ใช้ในฤดูแล้ง นอกจากนี้ในสระยังได้เลี้ยงปลานิลและปลาตะเพียน เพื่อเป็นรายได้เสริมอีกทางหนึ่ง 
· ส่วนที่สอง ร้อยละ 35.5 พื้นที่ประมาณ 5.5 ไร่ พัฒนาพื้นที่เป็นแปลงนาข้าว โดยหลังฤดูเก็บเกี่ยวสามารถปรับสภาพดินเพื่อทำการปลูกพืชไร่ พืชผักชนิดต่างๆ เช่น ข้าวโพดหวาน มะระ ถั่วเขียว เป็นต้น
· ส่วนที่สาม ร้อยละ 24.5 พื้นที่ประมาณ 3.8 ไร่ ทำการเกษตรอื่นๆ เช่น ปลูกพืชไร่ ไม้ผล ไม้ยืนต้น และพืชสมุนไพร เพื่อใช้เป็นอาหารประจำวัน หากเหลือจากการนำบริโภคก็นำไปจำหน่าย โดยเลือกปลูกให้เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมและความต้องการของตลาด ตัวอย่างของพืชที่ปลูกคือ อ้อย กล้วย กระถิน พริกขี้หนู มะกรูด เป็นต้น
· ส่วนที่สี่ ร้อยละ 24 พื้นที่ประมาณ 3.7 ไร่ เป็นส่วนของที่อยู่อาศัย ถนนและเลี้ยงสัตว์ ตลอดจนการปลูกผักสารพิษเพื่อบริโภคในครัวเรือนและจำหน่ายเป็นการลดค่าใช้จ่ายและเสริมรายได้ในครัวเรือน 
จุดเยี่ยมชมที่ 4





























