จุดเยี่ยมชมที่ 1
โครงการสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ อนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล
เกาะมันใน ตำบลกร่ำ อำเภอแกลง จังหวัดระยอง
แนวพระราชดำริ

สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ มีน้ำพระราชหฤทัยห่วงใยที่เต่าทะเล ทรงตระหนักว่าทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลของไทยนับวันมีแต่จะ ลดน้อยลง มีสัตว์หลายชนิดที่ใกล้จะ สูญพันธุ์ โดยเฉพาะเต่าทะเล เช่น เต่ามะเฟือง เต่าตนุ เต่ากระ เต่าหญ้า เต่าตาแดง ซึ่งในอดีตเคยมีเป็นจำนวนมาก บัดนี้ลดจำนวนลงอย่างรวดเร็ว เนื่องจากราษฎรนิยมเก็บไข่เต่าทะเลไปซื้อขายเพื่อประกอบอาหาร แม้กรมประมงจะ ขอแก้ไขกฎหมายประมง เมื่อพ.ศ.2493 กำหนดให้ผู้ครอบครองเต่าทะเลมีความผิดตามกฎหมายแต่สถานการณ์ก็ไม่ดีขึ้น 

          สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ จึงมีพระราชดำริให้ดำเนินโครงการอนุรักษ์เต่าทะเล โดยได้ พระราชทาน เกาะมันใน จังหวัดระยอง ซึ่งรัฐบาลในสมัยนั้นถวายให้เป็น ทรัพย์สินส่วนพระองค์ จัดเป็น ศูนย์กลางอนุรักษ์และ เพาะขยายพันธุ์เต่าทะเล พระราชทานชื่อว่า โครงการสมเด็จฯอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล เริ่มเมื่อวันที่ 11 สิงหาคม พ.ศ.2522 ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯให้ผู้แทนจากกรมประมง  เข้าเฝ้าทูลละอองธุลีพระบาท รับพระราชทานพ่อพันธุ์แม่พันธุ์เต่าทะเล เพื่อนำไปใช้ในการแพร่ขยายพันธุ์ศูนย์อนุรักษ์และ เพาะขยายพันธุ์เต่าทะเลนี้ 

          ต่อมาเมื่อโครงการสิ้นสุดลงได้ เปลี่ยนชื่อเป็น สถานีอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล สังกัดกรมประมง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ตั้งอยู่ที่ตำบลกร่ำ อำเภอแกลง จังหวัดระยอง ห่างจากชายฝั่งอ่าวมะขามประมาณ 6 กิโลเมตร มีพื้นที่ประมาณ 137 ไร่ อันมีสภาพภูมิประเทศเป็น ชายฝั่งยาว 1,200 เมตร กว้าง 550 เมตร ประกอบด้วย หาดทรายและ โขดหินน้อยใหญ่จำนวนมาก เป็น แหล่งที่เต่าทะเลชอบขึ้นมาวางไข่ ทั้งเต่ากระและ เต่าตนุ ขณะเดียวกันก็ได้ มีการแก้ไขกฎหมายเพื่อการอนุรักษ์เต่าทะเล โดยห้ามการจับและ มีไว้ในครอบครองอีกด้วย 

          ศูนย์ฯมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาวิจัยชีววิทยาของเต่าทะเลอนุรักษ์ และ เพิ่มจำนวนโดยการเพาะขยายพันธุ์ปล่อยสู่ทะเลตามธรรมชาติ โดยวิธีนำไข่เต่าทะเล ซึ่งส่วนใหญ่ได้ จาก เกาะคราม อำเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี ซึ่งเป็น พื้นที่ในความดูแลของกองทัพเรือ นำมาเพาะฟัก และอนุบาล เมื่อลูกเต่ามีอายุประมาณ 6 เดือน จะ ติดเครื่องหมายเพื่อติดตามผล นำปล่อยลงสู่ทะเล ลูกเต่าส่วนหนึ่งนำไปเลี้ยงไว้เป็น แม่พันธุ์พ่อพันธุ์ต่อไป กรมประมงประกาศขอให้ผู้พบเต่าทะเลที่ติดเครื่องหมายนำส่งคืนศูนย์ เพื่อเป็น ข้อมูลศึกษาค้นคว้าวิจัย และ ยังทดลองเลี้ยงเต่าพ่อพันธุ์แม่พันธุ์ เพื่อให้ผสมพันธุ์และ วางไข่ซึ่งประสบความสำเร็จ สามารถขยายพันธุ์ลูกเต่าให้มีจำนวนมากขึ้น นำมาอนุบาลแล้วปล่อยคืนสู่ท้องทะเล 
สถานที่ดำเนินการอนุรักษ์เต่าทะเล มี 2 แห่ง คือ 

1. เกาะมันใน ดำเนินการเลี้ยงเต่าทะเลตั้งแต่แรกเกิดจนโตขึ้น วัดขนาดตามที่กำหนดแล้วนำไปเลี้ยงไว้ในคอกในทะเลซึ่งมีเนื้อที่ขนาด 30 ไร่ แล้วศึกษาเก็บข้อมูล 
2. เกาะคราม อยู่ในพื้นที่รับผิดชอบของกองทัพเรือ ศึกษาวิจัยเก็บข้อมูลความเปลี่ยนแปลงของเต่าทะเลตามธรรมชาติ โดยติดเครื่องหมายที่แม่เต่าทะเลที่ขึ้นมาวางไข่ประมาณเดือนพฤษภาคม-สิงหาคม พบว่าแม่เต่าตัวเดิมจะ กลับมาวางไข่ห่างกัน 2-3 ปี หรืออาจจะ ถึง 5 ปี และ เก็บข้อมูลแม่เต่าใหม่ที่ขึ้นมาวางไข่ และ ศึกษาพบว่ามีประชากรเต่าทดแทนกันพอสมควร 

          ในปัจจุบัน สถานีอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเลในชื่อ ศูนย์อนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล อยู่ในการดูแลของกองทัพเรือ ที่สัตหีบ จังหวัดชลบุรี เปิดให้ประชาชนนักท่องเที่ยวเข้าชม และ ศึกษาหาความรู้เกี่ยว กับการเพาะเลี้ยงขยายพันธุ์เต่าทะเล และ ขายเต่าให้แก่ผู้ประสงค์จะ ปล่อยเต่า นำรายได้ ไปเป็น ค่าใช้จ่ายในการเพาะขยายพันธุ์และ ศึกษาวิจัยเต่าทะเลต่อไป รวมทั้งรับบริจาคด้วย 

          สถานีอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล กรมประมง ที่จังหวัดระยองนี้ นอกจากดำเนินการศึกษาวิจัยการเพาะฟักไข่เต่าทะเล การผสมพันธุ์ การวางไข่ การอนุบาล การเลี้ยง ศึกษาพฤติกรรม ดูแลรักษาและ ป้องกันโรคของเต่าทะเลแล้ว ยังศึกษาค้นคว้าเกี่ยว กับปะการังชนิดต่างๆ การแพร่กระจายเติบโตของแนวปะการัง การอนุรักษ์และ ฟื้นฟูปะการัง รวมทั้งศึกษาวิเคราะห์การเจริญเติบโต การแพร่กระจายของหอยมือเสือ การปล่อยหอยมือเสือลงสู่แหล่งน้ำธรรมชาติ และ ศึกษาค้นคว้าเกี่ยว กับถิ่นที่อยู่อาศัยของพยูน การกระจายและ แพร่พันธุ์ การเจริญเติบโตของพยูน ตลอดจนศึกษาและ สำรวจแหล่งหญ้าทะเลชนิดต่างๆที่เป็น อาหารของพยูน สัตว์น้ำที่ใกล้จะ สูญพันธุ์ในประเทศไทยด้วย 

          นอกจากโครงการสมเด็จฯ อนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเลจะ ได้ ดำเนินโครงการสนองพระราชปณิธานเกี่ยวกับการเพาะเลี้ยงเต่าทะเล เพื่อปล่อยคืนสู่ธรรมชาติแล้วโครงการฯ ยังได้ นำเสนอต่อกระทรวงพาณิชย์ให้ออกประกาศห้ามส่งกระดองเต่าทะเลเป็น สินค้าออกตั้งแต่วันที่ 19 พฤศจิกายน พ.ศ. 2524 (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ฉบับที่ 9 พ.ศ. 2523) พร้อมทั้งเสนอให้แก้ไขพระราชบัญญัติการประมง พ.ศ. 2490          ในส่วนที่เกี่ยวข้อง กับมาตรการอนุรักษ์เต่าทะเลโดยห้ามครอบครองกระดองเต่าทะเลและ ผลิตภัณฑ์จากเต่าทะเล ผู้ใดฝ่าฝืนจะมีโทรปรับไม่เกิน 20,000 บาท หรือจำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือทั้งจำทั้งปรับ 

          โครงการอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเลที่เกาะมันในประสบความสำเร็จอย่างดียิ่ง ปัจจุบันสามารถเพาะพันธุ์เต่าทะเลได้เอง โดยวิธีการนำไข่เต่าจากธรรมชาติมาฟักแล้วไปเพาะเลี้ยงในบ่ออนุบาล เมื่อเติบโตพอจะดำรงอยู่ด้วยตัวเองได้ก็จะปล่อยกลับลงสู่ทะเล เพื่อให้สามารถใช้ชีวิตตามธรรมชาติได้ ต่อไป 

          พระมหากรุณาธิคุณในสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ในการอนุรักษ์และ ขยายพันธุ์เต่าทะเลนี้ ได้ ก่อให้เกิดความตื่นตัวในหมู่ประชาชน ในด้านการอนุรักษ์สัตว์น้ำ เพื่อให้ดำรงอยู่คู่ท้องทะเลไทย ซึ่งจะ เป็น เครื่องหมายแสดงถึงความอุดมสมบูรณ์ของท้องทะเลไทย และแสดงให้สังคมโลกประจักษ์ในบทบาทของไทย และ ความมุ่งมั่นมานะพยายามในการอนุรักษ์ธรรมชาติ สรรพสัตว์ และ ความสามารถในการแก้ปัญหาความเสื่อมโทรมของระบบนิเวศน์และ สิ่งแวดล้อม พร้อมกับการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติด้วย 

ในบรรดาสัตว์ดึกดำบรรพ์แห่งท้องทะเลนั้น “เต่าทะเล” นับเป็นหนึ่งในผู้อาวุโสที่มีบรรพบุรุษสืบเชื้อสายเผ่าพันธุ์มายาวนานถึงราว ๒๒๐ ล้านปีล่วงมาแล้ว  เรียกว่า เป็นประชากรอาวุโสแห่งท้องทะเลเลยก็ว่าได้ สาเหตุที่เต่าทะเลสามารถมีชีวิตสืบสายเผ่าพันธุ์มายาวนาน ขนาดเพื่อนฝูงสัตว์ดึกดำบรรพ์รุ่นราวคราวเดียวกันต่างสูญพันธุ์ไปแล้วหรือไม่ก็เหลือเพียงเป็นซากฟอสซิลเท่านั้นก็เพราะเต่าทะเลมีโครงสร้างที่ธรรมชาติออกแบบมาเป็นอย่างดี มีกระดองแข็งเป็นเสมือนเกราะป้องกันภัย จึงไม่ค่อยมีศัตรู หรือผู้ล่าชนิดใดสามารถล่าเต่าทะเลที่เติบโตและมีความแข็งแกร่งเต็มที่ได้ง่าย ๆ เต่าทะเลที่เติบโตพ้นวัยกระดองอ่อน ๆ บาง ๆ มาแล้ว จึงมักมีอายุยืนยาวสืบสานเผ่าพันธุ์ได้จวบจนอายุขัยราว ๘๐-๑๒๐ ปีทีเดียว หรืออาจจะยืนยาวถึง ๑๖๐ปีก็ยังมีสถิติรายงาน 
  
แม้เต่าทะเลจะมีอายุยืนยาวคู่ท้องทะเลมายาวนาน และมีกระดองแข็งแกร่งคอยคุ้มภัย มายุคนี้สมัยนี้ก็ไม่ได้หมายความว่าเผ่าพันธุ์ของเต่าทะเลจะอยู่ยืนยาวคู่ท้องทะเลได้ตลอดไปเพราะปัจจุบันเต่าทะเลกำลังมีปริมาณลดลงอย่างน่าใจหาย  สาเหตุหลักมาจากการล่า ทั้งการเก็บไข่เต่ามากิน การกินเนื้อเต่าทะเล  การรุกพื้นที่ชายหาดเพื่อใช้ในกิจกรรมต่าง ๆ ทำให้เต่าทะเลไม่มีที่วางไข่ รวมทั้งการทำประมงด้วยอวนที่ทำให้เต่าทะเลติดขึ้นมาโดยไม่ได้ตั้งใจ เต่าทะเลนั้น เป็นสัตว์ที่หายใสด้วยปอด  โดยมีรูจมูกสองรูบนส่วนหัว ซึ่งเต่าทะเลมีความจำเป็นต้องว่ายขึ้นมาหายใจบนผิวน้ำเป็นระยะ ๆ หากเผอิญเกิดไปติดอวนอยู่ใต้น้ำ ก็ต้องจมน้ำตายอย่างทุกข์ทรมานในที่สุด

 
ท้องทะเลไทยเรานั้น ในอดีตเคยเป็นแหล่งที่มีเต่าทะเลชุกชุม มีการให้สัมปทานเก็บไข่เต่าทะเล และการล่าเต่าทะเลส่งกระดองเป็นสินค้าออก จนเต่าทะเลลดปริมาณลงอย่างน่าใจหาย โดยในปี พ.ศ. ๒๕๒๑ ไทยได้ส่งกระดองเต่าทะเลเป็นสินค้าออกถึง๕๗,๐๐๐กิโลกรัม นับเป็นปริมาณมากมายมหาศาลแค่ไหนลองหลับตา  นึกภาพง่ายๆว่า เต่าขนาดใหญ่กระดองมีน้ำหนักตัวละ ๑๐ กิโลกรัม ก็จะต้องฆ่าเต่าทะเลถึง ๕,๗๐๐ตัวทีเดียวเรียกว่าล่ากันจนเกือบหมดทะเลเลย

 
เมื่อชะตาชีวิตของเต่าทะเลใกล้ถึงจุดวิกฤติ หลายฝ่ายจึงได้เริ่มหันมาให้ความสนใจที่จะร่วมกันดูแลอนุรักษ์เต่าทะเลอย่างจริงจัง และโครงการสำคัญที่สามารถจะช่วยปกป้องคุ้มครองชีวิตเต่าทะเลก็คือ “โครงการสมเด็จฯอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล” ซึ่งเป็นโครงการในพระราชดำริของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ ที่เริ่มต้นขึ้นเมื่อวันที่ ๑๑ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๒๒ โดยพระองค์ท่านได้พระราชทานเกาะมันใน ซึ่งตั้งอยู่ในเขตอำเภอแกลง จังหวัดระยอง เป็นพื้นที่จัดตั้งสถานีอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเลขึ้น โดยมอบหมายให้กรมประมงเป็นหน่วยงานหลักในการดำเนินโครงการ โดยศึกษาวิจัยและเก็บไข่เต่าในธรรมชาติมาเพาะฟัก และนำลูกเต่าทะเลมาอนุบาลจนแข็งแรงราว ๖ เดือน ก่อนจะปล่อยกลับคืนสู่ธรรมชาติ การดำเนินงานได้รับความร่วมมือจากหน่วยงานอื่น ๆ อย่างเช่นกองทัพเรือ ซึ่งมีพื้นที่เกาะต่าง ๆ โดยเฉพาะทางฝั่งทะเลตะวันออก ซึ่งมีเกาะที่เป็นพื้นที่วางไข่ของเต่าทะเลอย่างเกาะคราม เกาะอิร้า เกาะจาน อยู่ในความดูแลรับผิดชอบ โดยกองทัพเรือได้มอบหมายให้หน่วยบัญชาการต่อสู้อากาศยาน และรักษาฝั่งเป็นหน่วยงานที่ดำเนินการอนุรักษ์เต่าทะเล โดยมีการเก็บไข่เต่าทะเลมาเพาะฟักอนุบาล แล้วปล่อยคืนสู่ธรรมชาติ เพื่อร่วมสนองพระราชดำริในโครงการดังกล่าวด้วย

 
ปัจจุบันท้องทะเลไทยมีเต่าทะเลอาศัยอยู่ 5 ชนิดด้วยกัน คือ เต่าตนุ หรือเต่าแสงอาทิตย์ เต่ากระ  เต่ามะเฟือง เต่าหญ้า หรือเต่าสาหร่ายตาแดง  และเต่าหัวค้อน โดยเต่าทะเลทั้ง 5 ชนิดจะพบทางฝั่งทะเลอันดามันในขณะที่ฝั่งอ่าวไทยจะพบเพียงเต่าตนุและเต่ากระเท่านั้น
สถานีอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล 

          สถานีอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล กรมประมง ตั้งอยู่บนเกาะมันใน ตำบลกร่ำ อำเภอแกลงจังหวัดระยอง ก่อตั้งขึ้นตามพระราชเสาวนีย์ของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์พระบรมราชินีนาถเพื่อที่จะให้มีสถานที่สำหรับอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเลไว้ให้เกิดประโยชน์ต่อพระเทศชาติและประชาชนชาวไทยต่อไปในอนาคต 
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เนื่องจากเต่าทะเลมีอุปสรรคมากมายในการแพร่ขยายพันธุ์ เริ่มตั้งแต่ไข่ของเต่าทะเลมักถูกมนุษย์ และสัตว์อื่นขุดขึ้นมาเป็นอาหารและนอกจากนี้ลูกเต่ามักตกเป็นเหยื่อของปลาและสัตว์ขนาดใหญ่ได้ง่าย ประมาณกันว่าจากไข่เต่าจำนวน 1,000 ฟอง จะสามารถฟักออกมาเป็นตัวและเหลือรอดลงทะเลจนกระทั่งสืบพันธุ์และวางไข่ได้เพียง 1 – 2 ตัว เท่านั้น 

          ด้วยเหตุนี้ พระองค์จึงได้พระราชทานเกาะมันใน ซึ่งเป็นเกาะที่มีผู้น้อมเกล้าน้อมกระหม่อมถวายให้เป็นทรัพย์สินส่วนพระองค์ ใช้เป็นสถานที่สำหรับดำเนินงาน โดยใช้ชื่อว่า โครงการสมเด็จ ฯ อนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล พร้อมทั้งพระราชทานพันธุ์เต่าทะเล และพ่อแม่พันธุ์เต่าทะเลให้ผู้แทนจาก กรมประมง กรมชลประทาน กรมอุทกศาสตร์ กองทัพเรือสำหรับนำไปปล่อยและแพร่ขยายพันธุ์ เมื่อวันที่ 11 สิงหาคม พุทธศักราช 2522 จึงได้ถือวันอันเป็นมหามงคลยิ่งนี้เป็นวันเริ่มก่อตั้งโครงการฯ ต่อมาเมื่อสิ้นสุดโครงการในปี พ.ศ. 2528 จึงได้เปลี่ยนชื่อเป็น สถานีอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล สังกัดกองประมงทะเล กรมประมง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
 สถานีอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล จังหวัดระยอง ได้เริ่มดำเนินงานตามโครงการฯ ร่วมกับกองทัพเรือ ทำการ เพาะฟักไข่เต่าทะเล ตั้งแต่เริ่มโครงการฯ เป็นต้นมา โดยจัดส่งเจ้าหน้าที่ของสถานีฯ ไปรวบรวมไข่เต่าและทำการ เพาะฟักจนออกเป็นตัวบริเวณเกาะคราม อำเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี ซึ่งเป็นพื้นที่ที่อยู่ในการควบคุมดูแลของกอง ทัพเรือเป็นประจำทุกปี หลังจากนั้นจึงนำลูกเต่ามาอนุบาลที่เกาะมันในเพื่อเลี้ยงไว้เป็นพ่อแม่พันธุ์ในการแพร่ ขยายพันธุ์ใหม่ในบ่อเลี้ยงส่วนหนึ่ง และนำลูกเต่าที่มีความแข็งแรง และมีขนาดโตพอที่จะช่วยตัวเองได้ อีกส่วนหนึ่งปล่อยลงทะเลเพื่อแพร่ขยายพันธุ์ตามธรรมชาติ 

          นอกจากนี้ยังใช้ปล่อยในวันสำคัญต่างๆ เช่น วันเฉลิมพระชนมพรรษาของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว สมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ และวันประมงแห่งชาติ เป็นต้น นอกจากนี้ยังให้ทำการศึกษาวิจัย สำรวจและติดตามแนวโน้มของเต่าทะเลตามธรรมชาติ และพยายามปลูกฝังจิต สำนึกตลอดจนทัศนคติในการอนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล รวมทั้งเผยแพร่ชีวิตความเป็นอยู่ของเต่าทะเลให้แก่นักศึกษา เยาวชนและประชาชนผู้ที่สนใจ 
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