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ความเป็นมา
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เสด็จฯ เยือนสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ครั้งแรกระหว่างวันที่ 15-22 มีนาคม 2533 ได้มีผู้มีจิตศรัทธาบริจาคทุนทรัพย์โดยเสด็จพระราชกุศลเป็นเงิน 12 ล้านกีบ จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้นำเงินไปก่อสร้างเรือนนอนให้แก่โรงเรียนวัฒนธรรมเด็กกำพร้า ซึ่งอยู่ห่างจากนครหลวงเวียงจันทน์ไปทางทิศเหนือประมาณ 67 กิโลเมตร พระราชทานชื่อว่า “อาคารสิรินธร” โดยมีพระราชดำริที่จะช่วยเหลือนักเรียนให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น ในรูปแบบของโครงการเกษตรเพื่ออาหารกลางวัน โดยนำแนวทางที่ดำเนินการในประเทศไทยมาประยุกต์ใช้ และสนับสนุนการประกอบอาชีพเสริม อาทิ อบรมการทำขนม อบรมช่างไฟฟ้า ช่างไม้ ฯลฯ เพื่อให้นักเรียนมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น
ผลการดำเนินงาน

ตั้งแต่ปี 2534 คณะทำงานได้ดำเนินการ   ติดตามและปรับปรุงภาวะโภชนาการและสุขภาพอนามัยให้แก่นักเรียนอย่างต่อเนื่อง รวมทั้งได้จัดให้ มีการฝึกอบรมด้านการเกษตร ด้านการฝึกอาชีพ ตลอดจนได้ก่อสร้างและปรับปรุงอาคารเรียน และอาคารเรือนนอนให้ถูกสุขลักษณะ
และเหมาะสมกับสภาพชีวิตความเป็นอยู่ของนักเรียน ในปีการศึกษา 2550 โรงเรียนฯ 
มีนักเรียนทั้งสิ้น 717 คน เป็นหญิง 250 คน และชาย 467 คน มีครูและเจ้าหน้าที่ 115 คน
กิจกรรมของศูนย์

· การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานให้จัดทำระบบสาธารณูปโภคด้านน้ำอุปโภคบริโภคและก่อสร้างอาคารเรือนนอน สิรินธร 1-3 และ อาคารเรียนสิรินธร ปรับปรุงสโมสรโรงครัวและอาคารเรียนให้เหมาะสม
· โภชนาการและสุขอนามัย มีการเฝ้าระวังภาวะโภชนาการของนักเรียน และส่งเสริมเพิ่มความรู้ให้เข้ามาอบรมในประเทศไทย
· แผนงานด้านฝึกอาชีพ ฝ่ายไทยได้ฝึกอบรมการเย็บผ้า  การถนอมอาหาร งานประดิษฐ์ ฝึกอบรมช่างไม้ ช่างทำเฟอร์นิเจอร์ ช่างเชื่อม ช่างไฟฟ้า โดยสำนักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษา
· แผนงานด้านการเกษตรเพื่ออาหารกลางวัน ส่งเสริมให้มีการเลี้ยงปลาในหนองคู่ เลี้ยงปลาในบ่อดิน การเลี้ยงสุกร รวมถึงการจัดทำแปลงการเกษตรและส่งเสริมการปลูกผักอินทรีย์
· การศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียม พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ได้พระราชทานอุปกรณ์การศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียมแก่โรงเรียนเพื่อถ่ายทอดความรู้และประสบการณ์ในด้านการจัดการเทคโนโลยีและวัฒนธรรมใหม่ของการศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียม

· กองทุนหมุนเวียน โรงเรียนได้จัดตั้งสหกรณ์โรงเรียน (ร้าน-ดื่มของโรงเรียน) เพื่อจำหน่ายสินค้า อุปโภค-บริโภค ของใช้ประจำวัน ให้แก่บุคลากรในโรงเรียนโดยใช้เงินทุนจากการจำหน่ายสินค้าในงานเลี้ยงน้ำชา ณ สถานเอกอัครราชทูต

