โครงการจัดหาน้ำให้ฟาร์มตัวอย่าง ในสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ต.คลองหอยโข่ง จ.สงขลา
ชื่อโครงการ 
                จัดหาน้ำให้ฟาร์มตัวอย่างในสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินึนาถ ต.คลองหอยโข่ง อ.คลองหอยโข่ง  จ.สงขลา
พระราชดำริเมื่อ
              ด้วยจังหวัดสงขลา  ได้รับหนังสือแจ้งจากสำนักราชเลขาธิการ ลงวันที่ 15 กรกฎาคม 2548 เพื่อให้จังหวัดสงขลาพิจารณาจัดหาที่ดิน เพื่อจัดตั้งโครงการฟาร์มตัวอย่างตามพระราชดำริจังหวัดสงขลา และต่อมาราษฎรในพื้นที่อำเภอคลองหอยโข่ง จังหวัดสงขลา  ได้ขอให้จังหวัดสงขลาพิจารณาพื้นที่สาธารณะประโยชน์ "ป่าทุ่งยูง"  หมู่ที่ 3,4,5  ตำบลคลองหอยโข่ง  อำเภอคลองหอยโข่ง  จังหวัดสงขลา  พื้นที่ 673-0-07  ไร่  เป็นที่ตั้งโครงการฯ
                ในการนี้  พลเอกณพล  บุญทับ  รองสมุหราชองครักษ์  และนายสหัส  บุญญาวิวัฒน์  ผู้ช่วยเลขาธิการพระราชวังฝ่ายกิจกรรมพิเศษ ได้เดินทางไปตรวจสอบพื้นที่ที่อำเภอคลองหอยโข่ง  เห็นว่ามีความเหมาะสมและมีศักยภาพ ที่จะนำมาเป็นฟาร์มตัวอย่างตามพระราชดำริในสมเด็จพระนางเจ้าฯ  พระบรมราชินีนาถ
สถานที่ตั้ง
               พื้นที่โครงการตั้งอยู่ที่บ้านเหนือ  หมู่ที่ 3  ตำบลคลองหอยโข่ง  อำเภอคลองหอยโข่ง  จังหวัดสงขลา  ห่างจากท่าอากาศยานหาดใหญ่ลงมาทางทิศใต้ประมาณ 3 กิโลเมตร  มีเนื้อที่ประมาณ 673 - 0 - 07 ไร่
วัตถุประสงค์ของโครงการ
1. จัดหาน้ำเพื่อการเกษตรให้พื้นที่ฟาร์ม 673 ไร่
2. ปรับปรุงถนนภายในฟาร์ม ความยาว 10,089 เมตร
 สภาพทั่วไป
              เป็นพื้นที่ค่อนข้างราบเรียบ  ความลาดชันน้อยกว่า 2%  โดยลาดเทไปทางทิศทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือ
             พื้นที่โครงการอยู่ในเขตชลประทาน  มีคลองส่งน้ำของโครงการอ่างเก็บน้ำคลองจำไหร  จำนวน  4 สาย มีแหล่งน้ำของกรมพัฒนาที่ดิน  1  แห่ง  นอกจากนั้นยังมีสระน้ำเดิม จำนวน 7 แห่ง
ระยะเวลาก่อสร้าง
             1 ปี  (ปีงบประมาณ 2549)
รายละเอียดโครงการ 
             โครงการชลประทานสงขลาได้รับมอบหมายให้ดำเนินการกิจกรรมในโครงการฟาร์มตัวอย่าง (กิจกรรมจัดหาน้ำ)  ในสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ  ดำเนินการในปีงบประมาณ 2550  จำนวน  4  กิจกรรม  คือ
1. กิจกรรมท่อส่งน้ำเข้านาพร้อมคูส่งน้ำ จำนวน 10 แห่ง
2. กิจกรรมขุดสระเก็บน้ำความจุประมาณ 10,000 ลบ.ม. จำนวน 1 แห่ง
3. กิจกรรมปรับปรุงถนนภายในโครงการฯ ความยาวรวม 10,089 เมตร จำนวน 11 สาย
4. กิจกรรมท่อลอดถนนทางลำเลียง จำนวน 6 แห่ง
ผลประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ  
          ฟาร์มมีน้ำเพื่อการเกษตรตลอดปี
ความก้าวหน้าของโครงการ 
           ดำเนินการแล้วเสร็จ 100%

